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Условия развития художественной культуры младших школьников средствами произведений художников Дагестана
Воспитание подрастающего поколения в духе уважения к отечественным традициям, представляющих сокровищницу художественных ценностей, освоение которых является непременным условием высокопрофессионального творчества, способствует развитию художественной культуры школьников средствами произведений дагестанских художников. Педагогические принципы, формы, методы, приёмы, позволяют эффективно решать проблемы учебно-воспитательного процесса, в частности в системе художественно-педагогического образования в школе во всех его направлениях. При этом важнейшим является направление обучения на решение задач образования, воспитания и общего развития в тесной взаимосвязи, предъявляемой современной дидактикой к учебно-воспитательному процессу. Образовательно-воспитательная функция занятий, прежде всего, состоит в формировании у школьников достоверных знаний, качественных умений и навыков, а также развитии художественной культуры средствами культурно-исторических ценностей, произведений дагестанских художников.

Изобразительное искусство, как общеобразовательный предмет, обладает широкими обучающими, воспитательными и развивающими возможностями в процессе средствами произведений дагестанских художников. Этот опыт сконцентрировал в себе духовно-нравственную мудрость народа, традиционные художественные принципы, утверждая собственную эстетическую систему и подлинную сущность предметов окружающего мира в изысканной красоте форм.

Воспитательная ценность произведений дагестанских художников привлекает интерес педагогов гуманитарных предметов – литературы, истории, музыки, изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Учителя разрабатывают различные программы, системы занятий, уроки, способствующие развитию художественной культуры учащихся школ средствами произведений искусства дагестанских художников.

Однако образовательно-воспитательные возможности произведений дагестанских художников в развитии художественной культуры школьников, остаются недостаточно востребованными. Развитие художественной культуры школьников средствами произведений дагестанских художников имеет социальное и педагогическое значение, к настоящему времени приобретает теоретическую и практическую значимость.

В создании условий в процессе исследования необходимо опираться на принципы и подходы общей дидактики, а именно, систематичность и последовательность, индивидуальный подход в обучении и воспитании учащихся, а также на принципы методики изобразительной деятельности, которые связанны со спецификой различных видов изобразительного искусства, лежащих в основе художественно-творческой деятельности.

Содержание, условия, пути и средства развития художественной культуры школьников средствами произведений дагестанских художников, можно сформулировать следующим образом: в учебно-воспитательном процессе необходимо создавать благоприятные условия для развития художественной культуры школьников средствами произведений дагестанских художников; важным условием является особо предусмотренное обучение учащихся правильной художественной оценке, умению высказывать своё собственное эстетическое отношение к произведениям изобразительного искусства, способствующее развитию художественной культуры; целенаправленное и систематическое использование искусствоведческих рассказов, бесед о произведениях дагестанских художников; разработки уроков изобразительного искусства, посвящённые жизни и творчеству известных дагестанских художников, способствующие развитию их художественно-эстетического восприятия художественной культуры; интеграция уроков изобразительного искусства с другими предметами художественно-эстетического цикла, способствующая более эффективному развитию художественной культуры учащихся средствами произведений дагестанских художников; внедрение новейших методических разработок и современных инновационных коммуникационных средств обучения (экранные пособия, видеоаппаратура, аудиозаписи, компьютерная графика и др.). 
Изучение и анализ произведений дагестанских художников стимулирует познавательную активность учащихся, их осознанное проявление интереса к отечественной культуре, мобилизует как патриотические, так и творческие интеллектуальные возможности школьников, способствует духовно-нравственному становлению личности. Необходимо провести уроки-беседы с мастерами искусства о творчестве, об отечественной культуре, на высоком уровне раскрывающие художественно-образное отражение традиций, обычаев, мастерски и достоверно отражённых в картинах и графических произведениях, непосредственное восприятие подлинных произведений дагестанских художников, отражающих мир интересов и художественно-эстетические предпочтения многонациональных народностей Дагестана, производящие на школьников неизгладимое впечатление, которое будет способствовать развитию художественно-эстетического вкуса и творческих способностей учащихся.

Искусствоведческий анализ идейно-образного содержания художественных произведений стимулирует творческое воображение школьников, воплощаясь и переосмысливаясь впоследствии в самостоятельных учебно-творческих работах.

Одним из важных аспектов активизации художественно-творческой деятельности учащихся на уроках изобразительного искусства является приобретение и развитие практических навыков рисования, изучение приемов работы различными художественными материалами.
Так, например, педагог предоставляет учащимся возможность проследить на основе произведений дагестанских художников художественно-эстетическую значимость использования различных художественных материалов в целях достижения максимальной образной выразительности творческого замысла художественного произведения. На примере произведений учащиеся осваивают возможности различных художественных материалов, способных передать богатство свето-тоновых отношений, выполняют упражнения, направленные на освоение технических приемов работы. Впоследствии самостоятельное освоение учащимися практических навыков использования особенностей таких художественных материалов, как сангина, бистр, тушь, пастель и др., позволит школьникам в процессе практической работы развить творческую интуицию, внимательность при классификации художественных произведений, сформировать как практические, так и аналитические способности, расширить представления об эффективности использования различных художественных материалов, являющихся оправданно-оптимальным средством воплощения творческого замысла художника.
Развивающее значение творчества выдающихся мастеров выражается, прежде всего, в том, что живописные и графические произведения художников, являясь талантливым отражением действительности и вызывая у младших школьников яркий эмоциональный отклик, оказывают несомненное воздействие на чувства, психологию и, в определенной степени, поступки учащихся начальных классов, формируя их представления о прекрасном и безобразном, возвышенном и низменном, комическом и трагическом и др. Следовательно, отбирая произведения мастеров изобразительного искусства Дагестана для детального их изучения на уроках изобразительного искусства, необходимо исходить из следующих художественно-эстетических и психолого-педагогических требований: использовать разнообразие видов и жанров произведений выдающегося мастера; на примере конкретных живописных и графических произведений мастеров изобразительного искусства Дагестана проследить влияние самобытных особенностей орнаментального искусства Дагестана на формирование профессионального изобразительного творчества; по возможности обеспечить непосредственное восприятие подлинных произведений дагестанских художников в музеях города и частных коллекциях; в целях формирования эмоционально-отзывчивого психологического настроя младших школьников, выбирать художественные произведения узнаваемого национального исторического или бытового сюжетно–тематического содержания, близкие по духу образы соотечественников, картин природы и др.; обеспечить единство эстетического восприятия произведений основоположника профессионального изобразительного искусства Дагестана и самостоятельной художественно-творческой деятельности младших школьников и др. 

Таким образом, разработанные нами дидактические условия развития художественной культуры учащихся начальных классов средствами произведений дагестанских художников на уроках изобразительного искусства способствуют эффективному решению поставленных задач.
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