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1. Понятие «малая социальная группа». Классификация малых социальных групп.
2. Групповое давление и конформизм. 
3. Практическая часть
  
I. Малая группа — это совокупность индивидов, непосредственно взаимодействующих друг с другом для достижения общих целей и осознающих свою принадлежность к данной совокупности (А.Л. Свенцицкий). За нижнюю границу размеров малой группы большинство специалистов принимает три человека. Верхняя граница  не превышает 20-30 человек. Оптимальный размер малой группы зависит от характера выполняемой совместной деятельности и находится в пределах 5—12 человек. В меньших по размеру группах скорее возникает феномен социального пресыщения, группы большего размера легче распадаются на более мелкие микрогруппы, в рамках которых индивиды связаны более тесными контактами. Большая часть жизни человека протекает в малых группах: в семье, игровых компаниях сверстников, учебных и трудовых коллективах, соседских, приятельских и дружеских общностях. Именно в малых группах происходит формирование личности, проявляются ее качества, осуществляются связи личности с обществом. 
	Классификация малых групп
	В принципе допустимы самые различные основания для классификации малых групп: группы различаются по времени их существования (долговременные и кратковременные), по степени тесноты контакта между членами и т.д. В настоящее время известно около пятидесяти различных оснований классификации. Целесообразно выбрать из них наиболее распространенные, каковыми являются следующие три классификации:
1) По наличию взаимоотношений между членами группы:
- условные группы – искусственно выделяемые исследователем объединения людей по какому-то объективному признаку. Эти люди, как правило, не имеют общей цели и не взаимодействуют между собой.
- реальные группы – действительно существующие объединения людей. Они характеризуются тем, что ее члены связаны между собой объективными взаимоотношениями.
2) По общественному статусу:
- формальные группы -  объединены официальными целями и имеют регламентированную структуру, необходимую для достижения этих целей.
- неформальные группы -  не имеют официально установленной структуры. Взаимодействие членов неформальной группы стихийно, определяется их личными отношениями, общностью системы ценностей. Однако и в ней существует внутри групповая иерархия.
3) По значимости: 
 - референтная, или эталонная группа — группа, нормы которой признаются личностью как наиболее ценные. Так, специалист ориентируется на определенную группу уважаемых коллег, спортсмен — на нормы ему известных рекордсменов. Закоренелых преступников не огорчает неодобрение большинства людей, но они чутко реагируют на позицию своей преступной группы.
- группа членства - это группы, где индивид не противопоставлен группе, и соотносит себя со всеми другими членами, а они себя – с ним.

II. Групповое давление и конформизм. 
	Конформность – это изменение модели поведения или взглядов человека под влиянием суждений, давления (явное или скрытое) со стороны других людей или группы, т.е психологическое давление может исходить как от одного человека, так и от целого общества. 
Традиционно выделяют 2 вида конформности: 
- внешнюю — когда человек на внешнем поведенческом уровне не противопоставляет себя группе, но внутри он не согласен с мнением, решением группы.
- внутреннюю- связанно с реальным пересмотром человеком своих позиций.
Проявление конформности обуславливается множеством факторов. Часть из них были исследованы экспериментально. Посмотрите в интернете эксперимент, проведенный в СССР в 1971 г. 
ссылка: https://youtu.be/Hop1Wy2oeyU  
Выделяются следующие факторы:
 - индивидуально-психологические особенности индивида (уровень интеллекта, степень внушаемости, устойчивость самооценки, уровень самоуважения, потребность в одобрении и так далее);
 - микросоциальные характеристики индивида (статус и роль индивида в группе, значимость группы для индивида и так далее); 
 - ситуационные характеристики (личностная значимость обсуждаемых проблем для индивида, уровень компетентности индивида и членов сообщества, принимается ли решение публично, в узком кругу или наедине и так далее), компетентности;
 
- половозрастные характеристики индивида (у детей конфрмность выше, чем у взрослых, женщины более конформны, чем мужчины); 
 - культурные особенности (в культурах Запада, например — в США, Англии, Италии, с их акцентом на самовыражение и отстаивание своего мнения конформность обычно ассоциируется с покорностью и уступчивостью и считается  однозначно отрицательным явлением; а в культурах, где высоко ценится гармония межличностных отношений, например — в Японии и Китае, податливость мнению большинства может интерпретироваться как тактичность и социальная сензитивность, как в высшей степени положительное и желательное явление, социальная ценность и норма.
	Конформизм часто противопоставляется нонконформизму. 	Нонконформизм – это понятие включает стремление индивида соблюдать и бороться за собственные взгляды, результаты восприятия, отстаивать свою модель поведения, которая прямо противоречит господствующей в данном социуме или коллективе. Выделяют два основных типа нонконформистов: агрессивных и творческих. Агрессивные нонконформисты противятся почти всем предложениям группы. Руководствуются они комплексом превосходства или неполноценности и враждебности. Творческие нонконформисты противостоят тенденциям «уравниловки» в группе. Оригинальные предложения такого человека могут представлять проблему для руководителя группы, который порой неправильно трактует инициативность творческого нонконформиста как угрозу для собственной должности или положения в группе.
	Нельзя утверждать однозначно, что один из этих типов взаимоотношений субъекта с группой является верным, а другой нет. Бесспорно, что основная проблема конформизма заключается в изменении модели поведения личности, поскольку индивид будет осуществлять действия, даже осознавая их неправильность, потому что большинство делает это. Одновременно с этим очевидно, что создание сплоченной группы без конформизма невозможно, поскольку баланс во взаимоотношениях между группой и индивидом не может быть найден. Если личность пребывает в жестких нонконформистских отношениях с группой, то полноценным его членом он не станет. В последствии ему придется покинуть группу, так как конфликт между ними будет нарастать.
III.Практическая часть
	Желающие могут пройти тест, с помощью которого можно определить кто вы: капитан собственной жизни, рулевой или же пассажир?
Тест: «Кто Вы: капитан, рулевой или пассажир?»
[bookmark: cut]	Характер человека проявляется в поступках, в отношении к людям, а также в том выборе, который он делает в различных ситуациях. Плывет ли он по течению или сам управляет своей судьбой, предпочитает не брать на себя ответственность или постоянно принимает смелые решения.
	Мы предлагаем ответить на 11 вопросов «морского» теста и узнать, кем же вы являетесь на судне жизни: капитаном, рулевым или пассажиром.


1. Я всегда чувствую ответственность за то, что происходит в моей жизни:
а) да – 5 баллов
б) иногда – 3 балла
в) нет – 1 балл

2. Если происходит конфликт, то, размышляя, кто в нем виноват, я прежде всего начинаю с себя:
а) да – 5 баллов
б) иногда – 3 балла
в) нет – 1 балл

3. Иногда мне кажется, что я родился (ась) под «несчастливой звездой»:
а) да – 1 балл
б) не знаю – 3 балла
в) нет – 5 баллов

4. Если я простужаюсь, то предпочитаю лечиться самостоятельно, не обращаясь за помощью к врачу:
а) да – 5 баллов
б) иногда – 3 балла
в) нет – 1 балл

5. Я предпочитаю действовать, а не размышлять над причинами своих неудач:
а) да – 5 баллов
б) иногда – 3 балла
в) нет – 1 балл

6. Я считаю, что любая проблема решаема и не понимаю тех, у кого вечно возникают какие-то жизненные трудности:
а) да – 5 баллов
б) иногда – 3 балла
в) нет – 1 балл

7. Если черная кошка перебегает мне дорогу, я перехожу на другую сторону улицы:
а) да – 1 балл
б) иногда – 3 балла
в) нет – 5 баллов

8. Я знаю свои недостатки, но хочу, чтобы окружающие относились к ним терпимее:
а) да – 1 балл
б) иногда – 3 балла
в) нет – 5 баллов

9. Я люблю помогать людям, потому что чувствую благодарность за то, что другие сделали для меня:
а) да – 1 балл
б) иногда – 3 балла
в) нет – 5 баллов

10. Обычно я мирюсь с ситуацией, на которую не способен (на) повлиять:
а) да – 1 балл
б) иногда – 3 балла
в) нет – 5 баллов

11. Я считаю, что каждый человек, независимо от обстоятельств, должен быть сильным и самостоятельным:
а) да – 5 баллов
б) иногда – 3 балла
в) нет – 1 балл


А теперь суммируем баллы и подведем итоги.

От 40 до 55 баллов.
Вы – капитан собственной жизни! Вы принимаете ответственность за все, что с вами происходит, преодолеваете трудности, не преувеличивая их и не возводя в ранг жизненных проблем. Видя перед собой задачу, вы прежде всего думаете над тем, как ее возможно решить, а не о потенциальных препятствиях и трудностях. Так держать! И помните: только смелым и отважным покоряются океаны!

От 25 до 40 баллов.
Вы охотно берете на себя роль рулевого. Собственные трудности оцениваете реалистично, однако гибкость и рассудительность не всегда бывают вашими союзниками. Если требуется, вы берете ответственность на себя в тех ситуациях, которые вас никак не касаются. Вы умеете жить в согласии с другими людьми, не нарушая внутренней гармонии с самим собой. Главное для вас – держаться верного курса!


От 11 до 25 баллов.
Вы часто бываете пассажиром своей жизни, легко подчиняетесь внешним обстоятельствам и часто просто плывете по течению. При этом находите отговорки, типа «так сложились обстоятельства», «это судьба» и т. п. В своих трудностях вы обвиняете кого угодно, но только не себя. До настоящей независимости вам далеко, тем не менее вы умеете мирно сосуществовать с другими. Помните, что течение не всегда выносит нас туда, куда надо, а потому проявляйте больше самостоятельности в поступках и решениях!


Домашнее задание. 
	Выучить лекцию. Подготовить конспекты на тему: «Лидеры и аутсайдеры и их роль в социальных группах» 
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