[bookmark: _GoBack]Тема: Психология публичного выступления
План:
1. Этапы публичного выступления
	Уважаемые студенты! Сегодня мы с вами поговорим про психологию публичного выступления. Вы не только дизайнеры, но и будущие учителя. Ваша будущая профессия связана с взаимодействием с людьми — выступления в коллективе с проектами, выступления перед будущими учениками, на открытиях выставок и тд. Знания, которые вы получите в рамках данной темы, поможет вам в будущем, ведь умение публично выступать стало необходимым навыком в современном мире.
	Итак, в ораторской деятельности выделяют 3 основных этапа:                                1. этап подготовки к выступлению — докоммуникативный;                                                    2. сам процесс выступления — коммуникативный;                                              3. анализ проведенного выступления — посткоммуникативный;
	Докоммуникативный этап
	Коммуникативный этап
	Посткоммуникативный этап

	1. определение темы и цели выступления;
2. оценка аудитории и обстановки;
3. подбор материала и составление текста
4. репетиция  
	1. произнесение речи
2. ответы на вопросы, ведение полемики
	1. анализ проведенного выступления


	Залогом успеха любого публичного выступления является хорошая подготовка к нему и обязательная предварительная репетиция. Если есть возможность, то необходимо подумать над будущей речью несколько дней. За это время появится множество новых идей. Помните слова Марка Твена: «Требуется более трех недель, чтобы подготовить хорошую короткую речь». Выступление без предварительной подготовки, особенно начинающего оратора, почти наверняка будет провальным, потому что в таком случае он не сможет чувствовать себя уверенно перед слушателями, увидев большую аудиторию, может растеряться и забыть все что хотел сказать.
	Дейл Карнеги вспоминает: «Однажды мне, начинающему и неопытному оратору, любезно предложили выступить на собрании акционеров одного из крупнейших банков Америки (название банка не приведено по неизвестным причинам). Я с радостью принял приглашение, так как был хорошо осведомлен о деятельности данного учреждения. Акционерам же было интересно узнать то, как относятся сторонние люди к нынешнему состоянию Банка. Мне выделили всего три минуты на выступление. Тогда я решил, что готовиться к такой короткой речи не стоит и в назначенный день приехал не подготовившись. Увидев огромную, полностью забитую аудиторию, я занервничал, но, зная, что волнение при такой ситуации вполне естественное явление, не придал этому большого значения. Как стало известно позже, зря. Кода мне дали слово, я чувствовал себя таким скованным, во рту пересохло, и от волнения я не знал, что говорить! Если до этого я мог вполне нормально мыслить, рассуждать, то, стоя перед аудиторией, потерял способность мыслить. Чувствуя, что пауза затянулась, я вдруг начал обливаться холодным потом, трясущимися руками взял стакан и сделал глоток. Но ничего не помогало. Мне осталось только извиниться перед разочарованной аудиторией и удалиться восвояси». 
	Итак, с чего же начать подготовку к выступлению? С правильной формулировки темы. Она должна быть краткой, лаконичной, звучащей. Броская формулировка темы выполняет функцию сигнальной информации, активизирует внимание слушателей. Неудачные формулировки - слишком длинные (их обычно люди не дочитывают до конца) или слишком краткие и общие, очень банальные и скучные. 
	Обязательно выделите цель вашего выступления и озвучьте аудитории. Знание цели всегда усиливает внимание слушателей.
	Оценка аудитории и обстановки.
[bookmark: more-1097]	Спросите себя: «Кто мои слушатели?». Обязательно нужно принять во внимание следующие характеристики аудитории и учитывать их при составлении текста:  
- возраст;
- уровень образования;
- профессия;
- цель прихода людей на выступление;
- уровень заинтересованности в теме, актуальность;
- уровень осведомленности в данном вопросе;
Желательно заранее поговорить с некоторыми людьми из предлагаемой публики, чтобы лучше узнать аудиторию. Легче выступать перед однородной аудиторией (например студенты), нежели разнородной. 
	Место выступления — очень важный фактор успешного выступления. Для того, чтобы чувствовать себя уверенно, нужно заранее придти в зал и освоиться. Если предполагается использование микрофона, интерактивной доски, то необходимо убедиться заранее, что все работает, открывает ли программа на компьютере вашу информацию. Если предусмотрена кафедра (трибуна) — оратор должен быть виден по грудь. Убедитесь, что вас будет видно всем. Ведь уже во время выступления если вы заметите, что часть аудитории, например из-за столба, вас не видят или же компьютер не открывает вашу информацию и тд. и будете суетиться и налаживать эти казусы, это произведет на аудиторию негативное впечатление (неорганизованность, несерьезность). 
		Сбор материала и составление текста. Оратору нужно намного больше материала, чем он впоследствии употребит, поэтому материал должен собираться на перспективу, а не только для конкретной речи. Обработка собранного материала и обдумывание основных положений приводит к их четкому уяснению и выражению в законченных фразах. Текст оратора должен соответствовать трем правилам: понятность, информативность и выразительность. При составлении текста  необходимо учесть следующие моменты:
- если у вас много информации по теме, не старайтесь обо всем рассказать на одном выступлении, лучше провести 2 встречи. В выступлении должны быть максимум 2— 3 стержневые идеи.  Как говорил У. Шекспир: «Где мало слов, там вес они имеют».
- речь оратора имеет следующую структуру: начало (вступление 20%), основная часть (60%) и заключение (20%). Психологи доказали, что лучше всего запоминается сказанное в начале и в конце сообщения ("закон края"), поэтому вступление должно привлечь внимание слушателей, заинтересовать их, подготовить к восприятию темы, ввести в нее (не вступление важно само по себе, а его соотнесение с остальными частями), а заключение должно обобщить в сжатом виде все сказанное, усилить и сгустить основную мысль. Поэтому в конце в виде основных выводов, по пунктам еще раз перечислите, что вы хотели донести до аудитории.
- при составлении текста обычно начинающие ораторы склонны отбирает ту информацию, которая кажется ему интересной. Задайте себе вопрос: будет ли это интересно моей аудитории?
- как бы вы интересно не рассказывали, через минут 10-15 внимание аудитории ослабевает. Есть специальные технические приемы, позволяющие активизировать аудиторию, поддержать ее внимание на достаточно высоком уровне. Назовем наиболее распространенные и доступные приемы поддержания внимания.
Диалогизация выступления. Выступление можно построить по вопрос-ответной схеме: задавать себе вопрос и отвечать на него. Этот прием в практике современных ораторов используется очень часто.
 Вопросы к аудитории. Вопросы способны очень существенно активизировать аудиторию, пробудить ее от спячки. Важно только, чтобы вопросы были простыми – то есть, они могут быть и сложными по содержанию, но должны задаваться так, чтобы аудитория могла ответить просто «да» или «нет». Если аудитория долго не отвечает на заданный вопрос, нет смысла ждать момента, когда кто-то все-таки ответит – в таком случае оратор должен ответить на заданный вопрос сам.
Организация дискуссии. Если вы замечаете, что внимание аудитории падает, «заведите дискуссию» (О. Эрнст). Обычно используют «прием провокации»: на короткое время попробуйте вызвать у аудитории активное несогласие с вами – выскажите что-либо явно спорное, а затем разъясните свою позицию. Активизация внимания аудитории будет обеспечена.
Обращение к отдельным слушателям. Скажите: Вы не согласны? Вы, я вижу, придерживаетесь другого мнения? Активизирующую роль играют и чисто организационные вопросы, к которым тоже можно прибегать: – Вам не дует от окна? Товарищи, не душно здесь? Может быть, мне спуститься в зал – будет лучше слышно? Когда у вас обычно перерыв (обед)? Вы не подскажете, который сейчас час? и тд. Интересно, что вопросы к отдельным слушателям оказывают активизирующее воздействие на всю аудиторию.
Акцентировка. Заметное активизирующее воздействие на аудиторию оказывает акцентировка оратором тех или иных слов, фраз, отдельных мыслей. Акцентировка может осуществляться разными способами. Она может быть только звуковой – изменением темпа, ритма, нажима, интонации, паузами. При монотонном, бесстрастном изложении показатели понимания значительно ухудшаются. Как указывал О. Эрнст, «монотонной речью голод не утолишь, но сыт ею будешь по горло», поскольку монотонное изложение создает так называемый «эффект насыщения» – информация перестает восприниматься. Можно использовать «вокальную спираль» – постепенное увеличение громкости и страстности к концу выступления. Этим приемом часто пользуются актеры, и весьма эффектно.
Акцентировка достигается правильной паузацией: необходимо делать паузы перед важным местом выступления. Несколько фраз, предшествующих важной мысли, надо произнести относительно быстро, а затем сделать паузу. Молодые лекторы часто боятся пауз, считают, что пауза будет воспринята слушателями как замешательство лектора или как отражение незнания им материала. Это не так – пауза помогает лучше воспринять то, что следует за нею.  Правда, не следует увлекаться неожиданными паузами, иначе они начинают рассматриваться аудиторией как привычка оратора и перестают оказывать активизирующее воздействие.
 Акцентировка может быть достигнута и лексическими средствами – специальными словами: прошу обратить внимание; вот что особенно важно; нужно подчеркнуть, что; вот что интересно и т.д. Наибольший эффект дает комбинирование звуковой и лексической акцентировки.
Физическое привлечение внимания. Можно активизировать восприятие слушателей, демонстрируя что-либо: «Вот посмотрите сюда; Видите этот предмет? Взглянем на эту маленькую вещицу...» и т.д. Покажите на интерактивной доске презентацию, фотографии, минутные ролики по теме.
Использование юмора. Юмор играет активизирующую внимание роль в том случае, если он использован правильно и к месту.
	 Необходимо делать более увлекательной, разнообразной и легко воспринимаемой вторую половину своего выступления, независимо от того, сколько времени длится само ваше выступление. О. Эрнсту принадлежит очень верное наблюдение: «Вторая половина речи кажется слушателям вдвое длиннее первой (это кажется нелогичным, но находит психологическое подтверждение)», «последние десять минут торжественной речи длятся в три раза дольше, чем первые десять минут». Именно в силу сказанного внимание слушателей ослабляется во второй половине выступления, и именно поэтому эта половина требует особой подготовки.
Репетиция
	Даже если текст выступления готов, это еще не значит, что вы готовы произнести его перед слушателями. Необходимо тренироваться в его произнесении до тех пор, пока вы не почувствуете себя свободно и уверенно. Д. Карнеги рекомендует устраивать  дома с семьей или друзьями своеобразную игру – произнесение речей. Вы можете выбрать темы, в которых вы сильны и за три минуты постарайтесь максимально ярко и информативно донести ее до своих слушателей. Прорепетируйте свое выступление перед зеркалом, чтобы вы могли проследить за мимикой, жестами, позами. 
	Только уверенность, что вы хорошо владеете информацией, и предварительная репетиция уменьшит ваше волнение уже перед самим выступлением.
	Коммуникативный этап - это произнесение речи, ответы на вопросы слушателей, ведение дискуссии и т.д. 
	В значительной степени успех выступления зависит от того, как оратор начал говорить, насколько ему удалось привлечь внимание аудитории, заинтересовать слушателей. Во вступлении подчеркивается актуальность темы, значение ее для данной аудитории,  формулируется цель выступления и кратко излагается история вопроса. На забудьте поздороваться и представиться аудитории, если вас не представили.  Первое впечатление о человека формируется в течении первых 30 сек. визуального восприятия и 5 минут межличностного общения. Ваша задача произвести на аудиторию впечатление уверенного и компетентного в своем деле специалиста. (Прочитать дополнительную информацию про зрительный контакт с аудиторией!!!)  
Распространенные ошибки начинающих ораторов:
 Оправдания. Не стоит начинать выступления с оправданий. Аудитории не нужны оправдания по поводу длительной подготовке доклада или по отсутствию опыта в риторике. Ее интересует информация, которая должна быть познавательной, новой и интересной. Если начать оправдываться, аудитория может утратить доверие к выступающему. И даже если речь подготовлена хорошо и насыщена интересными фактами, ее будут слушать невнимательно. Специалисты не рекомендуют извиняться перед публикой, снимая вину за некачественный доклад. 
Неуверенность. Если оратор неуверен в своей речи – это сильно испортит выступление. Не рекомендуется освещать темы, в которых нет понимания. Выступающий должен хорошо разбираться в представленном докладе. Важно тщательно подготовиться к выступлению и изучить вопрос. При наличии страхов, важно не показать их аудитории. У слушателей не должно возникнуть сомнений в компетентности и профессионализме оратора.
Монотонность речи.
Лишние жесты, неуправляемая мимика, закрытые позы Начинающие ораторы часто не обращают внимание на свою мимику. А суетливые жесты и хаотичная мимика или же наоборот скованность могут испортить все впечатление. Закрытые позы (скрещенные руки на груди, скрещенные ноги)  создают барьер между оратором и слушателем и воспринимаются как неуверенность оратора в себе и в информации, который он воспроизводит. Чтобы научиться контролировать процесс, следует записать выступление и посмотреть на себя со стороны.  
	После выступления докладчик часто отвечает на вопросы слушателей, полемизирует с ними. Такая форма общения требует от оратора быстрой реакции, доброжелательности, владения юмором. Методика ораторского искусства рекомендует не торопиться с ответом, а сначала убедиться, что вопрос правильно понят; отвечать лаконично, ясно и по существу, не давать необоснованных или сомнительных ответов; иметь под рукой справочный материал для тех, кто хочет получить более подробное обоснование ваших предположений. 
	Посткоммуникативный этап включает себя анализ проведенного выступления. При анализе устного выступления необходимо рассматривать речь с трех основных позиций: полноты реализации замысла, логики изложения и эстетической выразительности. 
	Итак, хочу закончить лекцию отрывком из книги  «Последнее, что мы должны упомянуть здесь, является, безусловно, самым важным. Даже если вы забудете все, что читали до сих пор (по теме психология публичного выступления), запомните следующее: первый(он же последний), безошибочный способ выработать уверенность в себе при выступлениях — это как можно больше говорить. В сущности, все в конечном свете сводится к одному основному моменту — надо практиковаться, практиковаться и практиковаться. Любой начинающий,- предостерегал Рузвельт, - может испытывать необычайное волнение, которое не имеет ничего общего с робостью. Оно может охватить человека, впервые выступающего перед большой аудиторией, точно также как и того, кто впервые охотится на дикого зверя или идет в бой. Оратор нуждается не в смелости, а в самообладании и хладнокровии. А эти качества можно приобрести только с помощью ежедневной практики. Только постоянный самоконтроль позволит полностью владеть своим состоянием. Это в значительной степени вопрос привычки, постоянных усилий и проявления силы воли. С каждым разом у вас будет получаться все лучше и лучше». 
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